

弘扬诚信文化 繁荣信用经济

我市2项创新案例入选“全国优秀”榜单

本报讯(记者 韩坤灿)近日,记者从市发展改革委获悉,在近期召开的第七届中国城市信用建设高峰论坛上,全国优秀信用案例暨微视频征集活动评选结果正式发布,共评选出优秀实践案例194项、优秀微视频54项。由我市发展改革委报送的潢川县案例《码上监督 链上存证——以全链条信用监管重塑预付式“放心消费”新生态》和罗山县案例《“信用管家”织就服务网 “全景图”绘就新篇章——“信用园区”创新实践》,从1767项参评案例中脱颖而出,入选该活动全国优秀信用案例名单。至此,我市已连续4届在中国城市信用建设高峰论坛上荣获7项全国优秀信用实践案例。

潢川县创新“预付式消费信用监管”实施路径,推进信用服务赋能民生改善。该实践以美

容美发、体育健身、教育培训等高频消费行业为先行试点,搭建集“信用二维码”“信用公示、投诉举报、风险预警、在线签约、法规宣传”于一体的“一码五环”智慧中枢,建立预付资金风险预警模型,动态评估商户风险状况,对预付资金规模、发售预付卡数量等进行弹性阈值管理和风险提醒,全面构建“制度规范、平台支撑、监管闭环、服务优化”的全链条预付式消费信用监管体系,强化消费者权益保护,营造安全放心的消费环境。

罗山县打造“信用+园区”创新实践,推进信用赋能产业发展。该实践以先进制造业开发区为载体,建立涵盖行政管理和园区企业专项信息的数据资源目录,构建信用评价模型,结合国家公共信用评价结果实施差异化分级分类监管;创

新搭建合同履约数字监管平台,运用大数据和AI技术,对企业合同履约状况进行全流程智能追踪,形成“智能监测—分级预警—协同处置”的闭环管理机制;组建园区“信用管家”服务团队,提供“政策咨询辅导、信贷融资对接、企业信用修复、柔性信用监管、守信激励服务”五大服务功能,构建“园区事、园区办”的便捷服务生态和新型信用治理模式,为产业升级和企业发展注入新动能。

下一步,我市将持续发挥典型示范作用,进一步深化信用创新应用、拓展信用应用场景,推动信用价值在更大范围、更多领域全面释放,全方位提升信用建设水平,优化诚实守信的社会信用环境,更深入融入和服务全国统一大市场建设,赋能经济社会高质量发展。

河南省2025年度城市一刻钟便民生活圈培育名单公示

我市3个便民生活圈入选

本报讯(记者 马依帆)昨日,记者从市商务局获悉,省商务厅于日前公示河南省2025年度高品质城市一刻钟便民生活圈培育名单,我市3个便民生活圈入选。

本次全省拟确定58个便民生活圈培育名单,我市入选的是固始县秀水街道日出东方社区便民生活圈、浉河区五里墩街道八一商业街社区便民生活圈、羊山新区龙飞山街道大信桂竹园社区便民生活圈。

记者从市商务局获悉,我省高

度重视“一刻钟便民生活圈”建设工作,根据省商务厅、省财政厅此前印发的《关于开展高品质城市一刻钟便民生活圈培育工作的通知》,省财政将对本次上榜的便民生活圈给予相应的资金奖补,用于进一步优化商业网点布局、丰富商业业态,推动智能化改造和数字化转型,持续增强便民生活圈的活力与韧性,让发展成果惠及更多社区居民。



实训“蓄能充电”
促进就业创业

12月18日,信阳职业技术学院电气自动化技术专业的学生们正在进行操作实训。据了解,近年来,该学院以“人人持证、技能河南”建设为抓手,进一步加强实践实训教学,帮助学生更好掌握专业技能,为他们迈向未来职业道路积累宝贵经验。

本报记者 邹乐 摄



好故事

我市淮滨县本土网络电影《杨柳春风》定档上映

本报讯(洪唱)12月16日,淮滨县栏杆街道王湾村锣鼓喧天,由该县本土团队倾力打造的网络电影《杨柳春风》上映仪式在此举行。这部扎根乡土、聚焦乡村振兴的作品,将于2026年1月7日登陆爱奇艺平台,与全国观众见面。

电影《杨柳春风》故事讲述了湾里村年轻女党支部书记杨春柳为后湖开发奔走,却因一场违反千年族规的风波让开发陷入困局;返乡青年的“馊主意”加剧矛盾,但最终众人携手破局,让乡村振兴项目落地开花。影片以群像戏编织多线叙事,耿直暴躁的村主任、算计耍赖的村民、努力上进的新农人……一个个有血有肉的角色跃然屏幕,乡土文化、乡村爱情与古老习俗交织相融,绘就一幅充满烟火气的豫南乡村风情画。

《杨柳春风》不仅是一部电影,更是淮滨人用影像书写家乡的一次集体创作。影片中熟悉的淮滨风光、地道的方言对白、真实的人物情感,都让这部作品充满了浓郁的地方特色和乡土气息。

“我们想用最真实的镜头记录下家乡在乡村振兴中的点滴变化。这部电影或许粗糙,但足够真诚;或许简单,但充满温度。”导演王云表示。

好暖心

浉河区五星街道秀水社区举行“冬至暖意浓 社区邻里亲”活动

本报讯(见习记者 胡雪佳)12月18日上午,浉河区五星街道秀水社区的食堂里热气升腾、笑语不断。冬至将至,一场以“冬至暖意浓 社区邻里亲”为主题的活动正在这里温情开展,为寒冷的冬日增添了一抹浓浓的温情。

当记者走进社区食堂,看见一张张长桌整齐排列,社区工作人员和居民围坐在一起,正热火朝天地包着饺子。大家分工明确,配合默契,擀皮、调馅、包捏,不一会儿,一个个饱满诱人的饺子便整齐地摆满了托盘。78岁的陈奶奶笑着说:“这活动真好,大家聚在一起包饺子,比独自在家热闹多了,感觉心里都暖乎乎的。”

与此同时,食堂门口的义诊区域也忙碌起来。医护人员认真地为居民测量血压、血糖,耐心解答他们关于健康方面的疑问,并给予专业的建议和指导。“社区想得真周到,不仅组织包饺子,还安排了义诊,让我们在享受美食的同时,还能关注自己的身体健康。”刚测完血压的李大爷称赞道。

“小小饺子,不仅是食物,更是基层治理的‘温度计’、党群连心的‘黏合剂’。”秀水社区相关负责人说。